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 В статье рассматриваются понятия «игра», «игровой метод». Дается краткое описание и 

характеристика игрового метода в процессе преподавания английского языка в начальной школе. 

Ключевые слова: игра, игровой метод, английский язык, начальная школа. 

 

 The article deals with the concept "game", "game method". A brief description and characteristic of the game 

method in the process of teaching English at the elementary school are given. 

Key words: game, game method, English, elementary school. 

 

УДК.373.5.016:811.161.2(07)                                                                                       Л.В. ЛУК’ЯНИК, К.Ю. МИСЬ  

 

ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНИХ УМІНЬ І НАВИЧОК МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ЧАСТИН МОВИ 

 

У статті розглядаються основні аспекти формування креативних умінь і навичок молодших школярів 

на уроках під час вивчення частин мови.. Наведено  основні креативні методи стимуляції творчої активності 

учнів на уроках української мови. 

Ключові слова: креативність, частини мови, креативне мислення, креативні методи, заохочення, 

самовдосконалення, творчі здібності, творчі вправи. 

 

Постановка проблеми. Сьогодні в умовах величезних змін у соціальному, економічному та 

політичному житті України постала проблема радикальної перебудови у сфері освіти та виховання, мета якої – 

формувати конкурентно здібну, творчу особистість, яка спроможна до самовизначення, до самореалізації та 

самовдосконалення. 

Проголосивши людину найвищою цінністю, наша держава стала на шлях втілення гуманістичних ідей 

у педагогічну теорію і практику. Тому навчання у сучасній школі має забезпечувати оптимальні передумови 

для самореалізації особистості школяра, розкриття усіх закладених у ній природних задатків, її здатності до 

свободи, відповідальності й творчості. Розвиток творчих здібностей має бути невід’ємною умовою змісту усіх 

навчальних предметів початкової школи, органічно доповнювати навчальний процес, щоб забезпечити єдність 

знань, умінь і навичок учнів та їхніх творчих можливостей.. 

Аналіз досліджень. У сучасній психології та педагогіці проблема креативних здібностей займає 

важливе місце, як проблема розвитку особистості (Л. С. Виготський, О.М. Леонтьєв, Я.А. Пономарьов, С.Л. 

Рубінштейн, В.Н. Дунчев, В.Н. Козленко, Л.Б. Єрмолаєва,Томіна, О.В. Морозов, Д.Б. Богоявленська, Р. 

Арнхейм, Дж. Гілфорд, Е.П. Торренс, Д.Тейлор, Дж. Рензуллі, С. Мідник, Дж. Фельдхьюзен, Р. Стернберг, Г. 

Айзенк. А. Маслоу, К. Роджерс та ін.). Творчі здібності розглядаються як творчий продукт (Р. Арнхейм, Д. 

Тейлор, Р. Стернберг), як окрема здібність (Дж. Гілфорд, Г. Айзенк, Д. Б. Богоявленська, Е. П. Торренс), як 

особистісна риса (А. Маслоу, В. М. Дружинін), як творчий процес (Д. Фельдман).  

Мета статті: розвиток креативних здібностей учнів початкової школи на уроках української мови. 

Завдання статті. Проаналізувати теоретико-практичні основи педагогічних досліджень. Описати 

основні методи формування креативних умінь і навичок молодших школярів при вивченні частин мови. 

Виклад основного матеріалу. Про креативність говорять і пишуть багато. І на це є свої причини. 

Розвиток суспільства у нових умовах ставить завдання-формування творчого потенціалу особистості. Але саме 

поняття "креативність" кожен із нас розуміє по-різному.  

Креативність із наукової точки зору - це сукупність різних здібностей людини. 

Креативне мислення - це своєрідний експеримент індивідуального характеру з використанням 

традиційного логічного мислення та фантазії. При креативній роботі відбувається кілька складних розумових 

процесів, але людина цього не усвідомлює. Зазвичай, людина не замислюється над тим, якими здібностями вона 

володіє. Тому змалку необхідно спонукати дитину до участі в різних заходах, що сприятимуть розвитку її 

креативних здібностей [5, с.27]. 

Сучасний педагог – це насамперед креативний вчитель, який відмовився від ролі ретранслятора 

готових істин і перейшов на позицію помічника, консультанта, організатора навчальної роботи на основі 

діалогічного спілкування, спільної пошукової діяльності, що сприяє розвиткові інтелектуальних і креативних 

здібностей кожної дитини. 

Потрібно пам’ятати настанову великого педагога В. Сухомлинського про те, що робота вчителя – це 

творчість, а не буденне заштовхування в голови дітей знань [5, с.255]. 

Учений А. Маслоу із США вважав, що у зв’язку з прискоренням темпів розвитку цивілізації назріла 

потреба в новому типі людини, яка може жити в постійно змінюваному світі, впевнено й натхненно реагуючи 

на неминучі зміни, легко імпровізуючи та адаптуючись до них. На думку вченого, креативність – здатність до 

творчості – характерна для кожної психічно здорової особистості й може виявлятися практично в знаннях з усіх 

сфер, в усіх видах людської життєдіяльності. З цією здатністю творити пов’язані такі якості як гнучкість 

мислення, безпосередність, сміливість, готовність припускатися помилок, відкритість, ініціативність. Усі ці 

риси притаманні особистості в дитячому віці, проте з роками вони згасають. Більшість дітей, а значить, і людей, 

мають творчі задатки, та не всім удається реалізувати їх уповні, тому, я вважаю, особливо важливо організувати 
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навчання дитини так, щоб воно активізувало розвиток її креативності. 

І вчений А. Маслоу поставив перед педагогами, такі важливі завдання: 

• повинні навчити людей бути креативними в тому сенсі, щоб вони були готові сприймати нове, 

вміли імпровізувати, не боялися змін, уміли зберігати спокій. 

•  виростити новий тип особистості – людей-імпровізаторів, здатних миттєво приймати творчі 

рішення [4, с.37]. 

Загальновідомо, що виховати творчу особистість може лише творча особистість, яка, за словами 

педагога К. Ушинського, не "наповнює посудину, а запалює факел" - тобто, жагу пізнання, дає імпульс 

сходженню до вершин творчості. 

Завдання курсу української мови широкі та багатогранні. По-перше, учні повинні ознайомитися з 

мовою як об’єктивною реальністю, усвідомити, її роль у суспільному житті, засвоїти лінгвістичні поняття, 

зрозуміти структуру мови на всіх рівнях її будови, різноманітність і багатство мовних засобів. По-друге, 

необхідно повсякденно розв’язувати і практичні питання, що полягають у дотриманні законів і норм 

літературної мови, у збагаченні словникового запасу учнів, у розвиткові їх мислення, у виробленні навичок 

правильно, виразно, образно висловлювати думки і почуття. Тому розвиток творчих здібностей учнів — 

важливий складник вивчення рідної мови в будь-якому закладі освіти. 

Методична наука вже на початку свого становлення розглядала питання розвитку творчих здібностей у 

тісному зв’язку з усіма елементами навчання й виховання. 

Для успішного керівництва розвитком творчих здібностей учнів необхідно знати індивідуально-

психологічні особливості дітей, постійно розвивати їх пам'ять, уяву, фантазію, а також збуджувати та 

підтримувати інтерес до виконання певного виду роботи. Науковість, систематичність, свідомість, наочність 

навчання, зв'язок теорії з практикою, прагнення до міцності знань і навичок — усі ці дидактичні принципи 

дадуть можливість проводити роботу над розвитком творчих умінь і навичок на високому науково-

методичному рівні. 

Нерідко учні втомлюються під час роботи, їм необхідна певна розрядка, додатковий стимул праці, 

ненав’язливе заохочення. Творчі методи, які активізують роботу учнів на уроках української мови: 

• Стимулювати бажання учнів працювати самостійно. 

• Заохочувати до роботи над проектами, запропонованими для роботи самими учнями. 

• Переконувати учнів у тому, що вчитель є їхнім однодумцем. 

• Заохочувати до максимальної захопленості у спільній діяльності. 

• Виключати будь-який тиск на дітей, створювати атмосферу "відвертості". 

• Надавати дитині свободу у застосуванні своїх здібностей [1, с.38]. 

У різних типах і видах письмових робіт є більш чи менш виражений елемент творчості, бо в них так чи 

інакше виявляється особистість, обдарування, смаки, уподобання, рівень підготовки. Але творчою роботою слід 

вважати таку, яка є наслідком цілком самостійної діяльності в процесі осмислення певної теми, питання. 

Творчі або підготовчі вправи є допоміжними в процесі підготовки до написання власне творчих робіт і 

допомагають зрозуміти різноманітність існуючих засобів висловлення думок і почуттів, розвивають логічне 

мислення, тренують мозок. Тому широко використовуються такі види творчих вправ: творче списування, творчі 

диктанти, твори-мініатюри за опорними словами, твори за поданим початком чи кінцівкою, окремі види 

ділових паперів тощо.Креативні методи навчання орієнтовані на створення учнями власних освітніх продуктів. 

Пізнання при цьому можливе, але воно відбувається саме під час та за рахунок творчої діяльності учня. 

Головним результатом є отримання нового продукту. 

До креативних методів належать методи, які у традиційному розумінні є інтуїтивними: метод 

«мозкового штурму», метод емпатії, педагогічні методи учня, що виконує роль учителя, тощо. 

Такі методи спираються на нелогічні дії учнів, які мають інтуїтивний характер. Інший вид креативних 

методів навчання базується на виконанні алгоритмічних приписів та інструкцій (методи синектики, 

«морфологічного аналізу»). Іх мета — побудова логічної опори для створення учнями освітньої продукції. 

Наступний вид креативних методів — метод евристики, тобто прийоми, які дозволяють учням 

вирішувати завдання шляхом «наведення» на можливі правильні їх рішення та скорочення варіантів таких 

рішень. 

- Метод придумування — це спосіб створення невідомого учням раніше продукту за результатами їх 

певних розумових дій. Метод реалізується за допомогою таких прийомів: 

а) заміщення якості одного об'єкта якостями іншого з метою створення нового об'єкта; 

б) пошук властивостей об'єкта в іншому середовищі; 

в) зміна елемента об'єкта, що вивчається, та опис властивостей нового об'єкта, який здобуто за 

результатами цієї зміни. 

- Метод «Якби...». Учням пропонується скласти опис та намалювати малюнок про те, що відбудеться, 

якщо у творі щось зміниться. Виконання учнями подібних завдань не тільки розвине їх здатність уявляти, а й 

дозволить краще зрозуміти будову реального твору, взаємозв'язок його складових. 

- Метод образної картини відтворює такий стан учня, коли сприйняття і розуміння об'єкта, що 

вивчається, наче зливаються, відбувається його цілісне, нерозчленоване бачення. 
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- Метод гіперболізації. Збільшується чи зменшується об'єкт пізнання, його окремі частини або якості: 

придумується найдовше слово, найменше число. Особливий ефект таким уявленням може надати 

Книга рекордів Гіннесса, у якій досягнення балансують на межі реальності та фантазії. 

- Метод аглютинації. Учням пропонується поєднати непоєднувальні у реальності якості, властивості, 

частини об'єкта та зобразити, наприклад: гарячий сніг, вершину безодні, обсяг пустоти, солодку сіль, 

чорне світло тощо. 

- Метод «мозкового штурму» — це метод групового розв'язання творчих проблем або метод 

комунікативної атаки. 

- Метод синектики — це спосіб стимуляції уяви учнів через поєднання різнорідних елементів, який 

базується на методі «мозкового штурму», різних за видом аналогій (словесної, образної, особистої), 

інверсії, асоціації тощо. 

- Метод «морфологічного аналізу», або метод багатовимірних матриць, в основу якого покладено 

принцип систематичного аналізу. 

- Метод інверсії, або звернення, орієнтований на пошук ідей у нових, несподіваних напрямах, 

здебільшого протилежних традиційним поглядам та переконанням. 

Коли стереотипні прийоми виявляються марними, застосовуються принципово протилежні 

альтернативи рішення. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Отже, у кожній людині природою закладений певний 

творчий потенціал. Виявити здібності, розвинути їх якомога повніше — таке завдання повинен ставити перед 

собою кожний учитель. Надзвичайно важливо навчити бачити прекрасне, тонко сприймати навколишній світ, 

правильно й образно висловлювати думки. Робота ця клопітка, об’ємна, тож розпочинати її слід якомога раніше 

і проводити систематично. 
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В статье рассматриваются основне аспекты формирования креативних умений и навыков младших 

школьников на уроках при изучении частей речи. Приведены основне креативне методы стимуляции 

творческой активности учащихся на уроках украинского языка. 

Ключевые слова: креативность, части речи, креативное мышление, креативне методы, поощрения, 

самосовершенствование, творческие способности, творческие упражнения. 

 

The articledeals with the main aspects  of the formation of creative skills and skills of junior pupils in the 

lessons during the study of parts of the language. The main creative methods of stimulating the students'  creative 

activity in the Ukrainian language lessons are given. 

Key words: creativity, partsofspeech, creativethinking, creativemethods, encouragement, self-perfection, 

creativeabilities, creativeexercises. 

 

УДК 372.881.1(045)                                                                                                            Л.В. МОРОЗ, Н.М. МОРОЗ 

 

ПРО ПИТАННЯ МОВНОЇ ТА КОНЦЕПТУАЛЬНОЇ КАРТИНИ СВІТУ ЯК ВІДОБРАЖЕННЯ 

СВІДОМОСТІ НАЦІЇ 

 

У статті стверджується, що спосіб концептуалізації дійсності в кожній мові і універсальний, і 

специфічний, тому люди, які розмовляють різними мовах, сприймають світ трохи по-різному, через призму 

своїх мов. У результаті взаємодії людини з зовнішнім світом формуються її уявлення про цей світ, про різні 

сторони навколишньої дійсності. 

Ключові слова: концепт, мова, культура, людина, менталітет. 

 

Постановка проблеми. Останнім часом у філософських, лінгвістичних, культурологічних наукових 

працях особлива увага приділяється дослідженню мови як сутності, забезпечує зв'язок між окремою людиною 

та ментальністю нації. Завдяки мові можливо не лише віднайти цей зв'язок на сучасному етапі, а й 
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